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ABSTRAK

Hadi Sukmo. 2022. Peran Organisasi Keagamaan Masyarakat IPNU-IPPNU Dalam Meningkatkan Literasi Digital Di Kecamatan Pekalongan Timur Kota Pekalongan. Pembimbing Nur Kholis, M. A.

Kata kunci : Literasi Digital, Organisasi Masyarakat, Budaya Literasi Digital


Literasi digital merupakan suatu kemampuan yang di dalamnya terdapat keahlian atau skill yang harus dipelajari agar bisa melakukan hal yang disebut literasi digital. Dengan kemajuan ini, organisasi masyarakat harus mampu memberikan dampak positif bagi lingkungan sekitar. Organisasi melelui program kerjanya dapat melakukan serangkaian agenda yang bertujuan guna menjadikan masyarakat ahli dalam mengolah informasi atau literasi digital dengan baik dan benar.


Rumusan masalah dari penelitian ini adalah bagaimana peran organisasi masyarakat yang ada di Kecamatan Pekalongan Timur dalam mengenalkan dan sekaligus meningkatkan budaya literasi digital dilingkungan sekitar. Selain melakukan kegiatan atau agenda yang berkenaan tentang literasi digital organisasi masyarakat juga harus mengetahui, memberikan solusi dari apa saja yang mendukung dalam literasi digital serta hal-hal yang menjadi terhambatnya literasi digital di lingkungan setempat. Penelitian ini merupakan jenis penelitian lapangan dengan pendekatakan penelitian kualitatif. Subjek penelitian ini adalah organisasi masyarakat dan msayarakat di Kecamatan Pekalongan Timur Kota Pekalngan. Pengumpulan data dilakukan dengan observasi, wawancara dan dokumentasi. Analisis data menggunakan teori dari Miles dan Huberman yaitu reduksi data, penyajian data dan yang terakhir adalah penarikan kesimpulan.


Hasil penelitian menunjukkan bahwa organisasi masyarakat berperan dalam meningkatkan literasi digital khususnya di Kecamatan Pekalongan Timur Kota Pekalongan walaupun belum semua dan dilaksanakan secara maksimal. Kegiatan yang didalamya terdapat muatan literasi digtal antara lain, pengenalan literasi, penggunaan media sosial sebagai alat untuk share informasi, pelatihan public speaking.
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